

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA  
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,  
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDÚS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Az oroszok támadnak a román fronton

**Vadeninél a török csapatokat a főállásokba vontuk vissza — A moldvai fronton visszavertük az orosz-román támadásokat — Az orosz offenzíva Smorgon alatt megghiusult — Ujabb tüzerharok a Karszton**

Az oroszok a Szerethnél nagy tömegek harcbevételével próbálják meg Oláhország teljes és végleges katasztrófáját feltartóztatni. De ez aligha fog sikerülni nekik. — A brutális nagy tömegeknek az első órákban sikerült egy-egy helyen helyi sikereket elérnie, de általánosságban támadásuk kudarcba fuladt. A nehéz terepviszonyok, az időjárás ugy a Moldova, mint a Galatz felé előrenyomuló győzelmes csapatoknak ugyan bizonyos lassabb tempót parancsol, de ez a lassabb tempó ne tévessze meg a figyelt, mert az előrenyomulás napról-napra, óráról-óra tovább tart megszakítás nélkül. Figyelembe kell venni még azt a körülményt, hogy a módszeres, megfontolt német hadvezetés sohasem rohan vakon előre és inkább a meglevő tényrezt biztosítja először, hogy ez legyen azután az alapja további hadműveleteinek és sikereinek.

Kétségtelen, hogy ez a hadvezetés, amely mindeddig jónak bizonyult, most is meghozza a maga értékes gyümölcsét. Az entente-sajtó közleményeiből s az orosz hadvezetés intézkedéseiből máris látszik, hogy a Szereth-vonal és Galatz sorsát már ők is megpecsételtnek tartják. Minden valószínűség a mellett szól, hogy a Szereth-vonal és Galatz már csak ideig-óráig tartható s csakhamar ezek is el fognak esni a győztes csapatok előtt.

Ugyancsak a teljes sikertelenség jegyében folytak le azok az ellensúlyozó akciók mint véghezvitt támadások, amelyeket a front legészakibb részén az oroszok Smorgon körül intéztek a németek ellen és amelyeket, mint egy nagy offenzíva végrehajtásaként olyan nagy garral hirdettek az oroszok és szövetségesei már jóelőre.

A hadihelyzet minden vonalon megnyugtató és biztató a jövőre nézve. Előrehaladásunkat ott, ahol offenzívában vagyunk, föltartóztatni nem tudják, ahol pedig ellenségeink támadnak, ott csapataink és állásaink sziklaszilárdan állanak és az ellenség siker nélkül áldozza föl embereinek ezreit.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

### Az orosz-román háború

#### Höfer jelentése

Budapest, január 17. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Mackensen vezértábornagy hadcsaportja: A Vadeninél előretolt ozmán biztosító csapatokat túnyomó ellenséges erők elől a fő biztosító vonalra vettük vissza. Az ellenség egy támadását Vadenitől nyugatra mintegy két kilométernyire levő állásaink ellen zárótűzünkkel megállítottuk.

József főherceg vezérezredes arcvonala: A Casinu- és a Susita-völgy között az oroszok és románok nagy erőkkel támadásba mentek át. Az ellenségnek sikerült az egyik magaslaton lábát megvetnie, míg az arcvonal többi részén mindenütt teljesen visszavertük.

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: A császári és királyi csapatoknál nem volt semmi esemény.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

#### A német jelentés

Berlin, január 17. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: A heves tüzeres tüzet délután orosz támadások követték a Smorgontól délre levő állásaink ellen, amelyeket visszavertünk. A keskeny arcvonalon benyomult ellenséget visszavetettük. Az állást teljes egészében tartjuk. Számtalan orosz halott borítja a támadás területét. Az éj folyamán több ponton vonalaink ellen előnyomuló felderítő osztagokat és portyázó külfőntményeket utasítottunk vissza.

József főherceg vezérezredes arcvonala: A keleti Kárpátokban német

vadászok támadó csoportjai az Aranyos Besztercétől északra, a Comanon több orosz és 1 gépjegyvert hoztak be az ellenséges árkokból.

A Casinu- és Susita-völgy között az oroszok és románok az utolsó harcokban elragadt magaslati állások ellen nagy tömegekkel elkeseredetten folytatták támadásaikat. — Az egyik kupon sikerült lábukat megvetniök, valamennyi többi ponton nagy veszteségük mellett véresen visszavertük őket.

Mackensen vezértábornagy hadcsaportja: A Braila és Galatz között elterülő mocsaras lapályon előretolt török őrségek Vadeninél túnyomó ellenséges erők elől visszavonultak a biztosító vonalba. La Burtea ellen előrenyomuló orosz osztagokat tüzeresgünk tüzzel megállásra kényszerítette.

LUDENDORFF,  
első főszállásmester.

#### A bolgár jelentés

Szófia, január 17. A bolgár vezérkar jelenti január 17-én:

Román front: Négy ellenséges repülőgép átrepült Tulcea fölött, de tüzelésünk elűzte őket.

#### A német esti jelentés

Berlin, január 17. A Wolff-ügynökség jelenti január 17-én este:

Eltelkintve élénkebb harci tevékenységtől, Beaumont mellett, a nyugati frontról nincs különösebb jelenteni való.

Keleten a tüzeres tevékenység Smorgontól délre élénk maradt. Támadások eddig nem történtek.

#### Galatz ostroma előrehalad

Hága, január 17. A Daily Telegraph jelenti: Galatz védelmére alkalmasint már nem sokáig lehet számítani, mert az ellenség igen nagy tüzerességgel vonult föl a város ellen. Galatzban nagy tüzek vannak. Eddig a tüzészől 300 épület pusztult el. Az erődtítmények csak a déli oldalon képesek még a támadásnak ellenállani.

URANIA

Ma utoljára!

Az amerikai filigránás nagy szenzációja!

Parbaj a végzet!

egy élet regénye 4 felvonásban.

Főszereplő: GRACE WASHBURN.

A porul járt fény

kunoros.

Elefánt hála

dráma.

A csibe

természeti felvétel.

Előadások kezdete 7 és 9 órakor rendez helyarákkal.



APOLLO

Ma, csütörtökön

Előadások kezdete:

7 és 9 órakor

rendes helyarákkal.

Lotte Neumann

főszereplésével

A fekete

Pierott

farsangi dráma

4 felvonásban.

A darabban előforduló

szavakkal a berlini császári

opera balletkara táncolja

Az asszony

verve jó

vigjáték 3 felvonásban.

### Az oroszok visszavonulnak Bukovinából és Moldvából

Sajtóhadiszállás, január 17. A bessarábiai határról érkezett jelentések szerint Csernovic kormányzója meghagyta az ott tartózkodó orosz kereskedőknek, hogy üzleti ügyeiket minél előbb bonyolítsák le és áruikat gyűjtsék össze. Egyes jelek azt mutatják, hogy a bukovinai oroszok között ideges nyugtalanság mutatkozik.

Lugano, január 17. Az Itália a romániai harcokkal foglalkozva, azt írja, hogy Brussilow orosz tábornok hadműveleteinek látszólagos elcsendesülése azt jelenti, hogy stratégiai és katonapolitikai okokból Moldvát kiűrik és a Pruth mögé vonulnak vissza. A német és osztrák-magyar csapatok nyomása a rossz időjárás dacára sem enyhült.

A Corriere della Sera jelenti: A központi hatalmak most azért tartanak szünetet a Szerethnél, mert az átkelés előkészítésére szükség van a nehéz ágyúk előreviteléhez.

### Jassyból Odesszába

Mulmő, január 17. A Nowosti jassy-i jelentése szerint a legfontosabb román intézményeket Jassyból Odesszába vitték, ezek között a román nemzeti bankot is. Igen nagy gabonakészleteket vittek át az orosz határon. A Dnjester-vonal mögött nagy gabonarakárokat létesítettek, amelyekben elhelyezik a román gabonát. Ugyanitt hadifoglyok és menekülők segítségével stratégiai vasutakat építettek.

### A bukaresti menekülés borzalmai

Amsterdam, január 17. Londonból táviratozzák: A Times levelezője jelenti Jassyból Bukarest kiűritéséről: Amikor Bukarestbe eljutott a hír, hogy a német és bolgár csapatok átkeltek a Dunán, a diplomáciai kart titokban Jassyba vitték. Amikor ez ismertté lett a városban, nagy pánik tört ki. A pályaudvaron borzalmas jelenetek játszódtak le. A csapatokra revolverrel lövöldöztek, mire a katonaság parancsot kapott, hogy szuronnal verje szét a tömeget. A halottak és sebesültek száma sohasem jutott nyilvánosságra.

### Nagy vasuti katasztrófia

Amsterdam, január 17. Londonból táviratozzák: A Times jelenti a romániai Ciureából: Két személyvonat, amelyen 2000 személy utazott, összeütközött a pályatesten katonák, aszszonyok és gyermekek holtteste hever.

### A cár és a román király

Berlin, január 17. Az Achtuhr-Abendblatt írja: A román lapok jelentik, hogy a cár január 2-án Kisenewben találkozott Ferdinánd királlyal. A román király kíséretében voltak Mária királyné, a trónörökös és Bratianu. A cár biztosította Ferdinánd királyt Románia teljes helyreállításáról és a román aspirációk megvalósulásáról. A két uralkodó találkozója mindazon kérdéseket tisztázta, amelyek a román hadseregnek az orosz hadsereggel való egybeolvadásából állottak elő. A két uralkodó pohárköszöntőjében kifejezésre juttatta, hogy úgy Oroszország, mint Románia át van hatva attól a gondolattól, hogy mindaddig harcol, míg a közös célt el nem érték.

## A balkáni harctér

### Höfer jelentése

Budapest, január 17. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, január 17. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Macedon arcvonal: Különösebb esemény nem volt.

LUENDORFF, első főszállásmeister.

### A bolgár jelentés

Szófia, január 17. A bolgár vezérkar jelenti január 17-én:

Macedon arcvonal: Gyöngye tüzer-ségi tüzelés az egész fronton.

Két ellenséges cirkáló sikertelenül bombázta a Struma torkolatánál levő állásainkat.

### Görögország teljesíti az entente követeléseit

Rotterdam, január 17. Londonból táviratozzák: A Reuter-ügynökség jelenti Athénből:

Görögország a szövetségesek követeléseit egész terjedelmükben elfogadta.

### Újabb ultimátum Görögországnak

Zürich, január 17. Az ententenak Görögországhoz intézendő új jegyzéke elkészült. — Görögországnak csak 36 óra haladékot engednek a válaszra, miután a szaloniki események gyors cselekvésre kényszerítettek.

\* \* \*

### A belga-francia harctér

Berlin, január 17. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Az arcvonal több pontján a tüzer-ségi harc hevessége növekedett. Az Ypernhajlásban egy ellenséges vállalkozást ütegeink csírájában elfojtottak. Járőreink sikeres vállalkozással Le Sarsnál, Gueudecourtnál és Peronnestől nyugatra 27 foglyot és 1 gépfegyvert szállítottak be.

A trónörökös hadcsoportja: A hannoveri gyalogosok és utászok a Combresmagaslatocon véghezvitt hatásos robbantások után benyomultak az ellenséges állásokba, leverték az árok védőit és több fogollyal tértek vissza állásaikba.

LUENDORFF, első főszállásmeister.

### A decemberi légi harcok

Berlin, január 17. A nagy főhadiszállás jelenti:

Noha december havában a kedvezőtlen időjárási viszonyok a repülőtevékenységet lényegesen korlátozták, repülőink és elhárító alakulásaink tetemes veszteségeket okoztak az ellenségnek. Mi 17 repülőgépet, míg ellenfeleink 66 repülőgépet veszítettek. Légiharcban elpusztítottunk 48-at, alulról lelőttünk 16-ot, kényszerleszállás folytán elveszítettek 2-öt. Ezek-

ből 22 gép birtokunkban van, míg vonalainkon túl 44 repülőgép lezuhanását figyeltük meg.

### Svájc mozgósítása

Bécs, január 17. A svájci szövetség tanács a következők közlésére kérte föl a Magyar Távirati Irodát:

A svájci szövetségi tanács január 24-ikére a 2. hadosztályt, valamint a 4. és 5. hadosztályt még be nem hívott csapatrészeit is szolgálatba hívta be. A felváltó szolgálattól fölmentett tisztek és legénység nem tartoznak bevonulni.

Bécs, január 17. A Neue Freie Presse munkatársa előtt Boucart, Svájc bécsi követe, a következőket jelentette ki:

— A mozgósítást nem szabad úgy tekinteni, mint amely szomszédainkat nyugtalanítani akarná. Rendszabályunk óvintézkedés. Most csak részleges mozgósítás történt.

Bécs, január 17. Illetékes körökben nagy meglepetést keltett Svájc szövetség tanácsának elhatározása. Hangsúlyozzák, hogy a központi hatalmak sohasem terveztek támadást Svájc ellen. Ellenben az entente folytonosan ilyen tervekkel próbálkozott. A központi hatalmak meg vannak gy-ződve, hogy Svájcnak különösen mostani felemelt létszámával elegendő ereje és akarata lesz az entente terveinek meggyújtására.

Berlin, január 17. A Berliner Tagblatt megbízható forrásból arról értesül, hogy a svájci szövetség tanács intézkedései nem bizalmatlan jellegű, hanem óvatosságparancsoltá intézkedések. Nem szabad elfelejteni, hogy egy idő óta nagy a nyugtalanság Svájcban, mert a határról a hadviselő felek jelentékeny csapatmozdulatait jelentették.

### Egy német buvárhajó munkája

Berlin, január 18. A Wolff-ügynökség jelenti: Wunsche kapitány, aki nemrégén tért vissza tengeralattjárójával hazai kikötőbe, vállalkozása folyamán 16 hajót süllyesztett el 26,000 tonnatartalommal.

### A német szövetség tanács ülése

Berlin, január 17. Tegnap délután a birodalmi kancellár palotájában Herl gróf bajor államminiszter elnöklésével a szövetség tanács külügyi albizottsága hosszas ülést tartott.

### Francia-angol haditanács

Rotterdam, január 17. Londonból jelentik: Lloyd George angol miniszterelnök és a haditanács tagjai tegnap és ma fontos ügyben tanácskozást tartottak Nivelles francia tábornokkal és Haigh angol tábornokkal.

### Angol csapatszállítás Franciaországba

Rotterdam, január 17. A Franciaországba irányított angol csapatszállítások befejeződtek. Az átszállítás simán folyt le. További angol csapatok szállítására nem kell számítani.

\* \* \*

## Az olasz háború

### Höfer jelentése

Budapest, január 17. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A Karszt-fensíkon és a Wippach-völgyben a tüzer-ségi tevékenység ismét feléledt.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

## Hadifoglyok olcsó élelmezése !!

SÓZOTT HERING jutányos árban kapható Ullmann Salamon nagykereskedésében, Ferenc József-ut 69. szám (Vármegyeházaival szemben)

## A béke körül Wilson új jegyzéke

Genf, január 17. Wilson hír szerint még februárban elküldi új jegyzékét a hadviselőeknek.

### Válasz az entente jegyzékére

Szófia, január 17. Idevaló mértékadó körök főfogása szerint a központi hatalmak nem fogják válasz nélkül hagyni az entente Wilsonhoz intézett válaszijegyzékét. Rá fognak mutatni a központi hatalmak a lényeges dolgokra, hogy a semleges államok előtt bebizonyítsák, hogy a további vérontásnak egyedül az entente-hatalmak az okozói.

## Az entente nemzetközi joga

Kiss Géza dr. előadása a Szabad Iskolában

A Szabad Iskolában ma este Kiss Géza dr. egyetemi tanár foglalkozott az entente nemzetközi jogával. Ismertette azokat a jelszavakat, amiket az entente-hatalmak élén álló Anglia a világháború kitörésekor és folyamata alatt olyannyiszor hangoztatott és, amely jelszavak a kismemzetek érdekeinek megvédését, elnyomatásuknak megállítását célozzák. E jelszavak csak lepelként tűnnek fel, az igazi cél Anglia imperialista politikájának megvalósítása. Amidőn pedig glédába állítatja Anglia az entente-államok katonáit és küldi őket a különböző frontokra, és amidőn a központi hatalmak mindenütt mint az ércfal megállják helyüket katonáikkal, és az entente diktátora, Anglia, még mindig folytatni kívánja a harcot, harcot a végkimerülésig, nyilvánvaló a gazdasági háború tendenciája, a kizsákmányozási politika. — Angliának az emberiségre utaló jelszavait ezek után komolyan venni nem lehet. És amikor a nemzetközi jogot nap-nap után megsérti, amidőn a szuverén államok korlátlan állami hatalma Anglia: ugylátszik, hogy a mai nemzetközi jog az a jog, amely szerint mindent szabad tenni.

A nemzetközi jog egyedüli megsértője Anglia, mert a többi államok, mint vazallusai, csak vakon követik emberietlen ténykedéseiben. Franciaország katonai tekintetben, Olaszország gazdasági szempontból, majd ugyanezen tekintetből a többi államok is. Ezen erők felhasználásával akarja folytatni a harcot, amíg a szövetségesek ki nem merülnek, úgy az ellenség, mint a saját maga szövetségesei, mert ezt diktálja az ő önző érdeke.

Az emberirtó és gazdaságokat tönkretévő küzdelem és Anglia önző érdekeinek megszüntetése érdekében felette szükséges tehát a nemzetközi jog reformja. — Mivel azonban a legellentétesebb elméletek merülnek fel, mivel a legkülönbözőbb összehangolással találkozunk a világhatalmi érdekeknek, mindez lehetetlenné teszi a megfelelő elvek lefektetését addig, amíg egyes államok a maguk önző érdekeit oly vehemenciával tolhatják előtérbe és amíg lehetséges, hogy más államokat az egyik állam a maga vazallusává tesz, addig nem lehet szó semmiféle olyan liga megteremtéséről, amely a békét és az igazságot akarja. De lehetséges olyan ligát teremteni, amely Anglia érdekeinek megfelelő, hogy kiépítse világbirodalmát a Nilustól Afrika déli csücskéig és amidőn Ázsia minden terméke kezében lesz és Ausztrália és Amerika minden kolóniáival békében lesz, akkor lesz béke. — Mindaddig, amíg a nemzetek között ki nem alakul olyan egészséges jogérzet megvalósítása, amely emez igazságtalanságokat megakadályozza, amíg a középkori ököljog korát éli az emberiség, addig nem lesz békés állapot. Angliának mindaddig elkövetett visszaélése és a nemzetközi jognak megsértése, a londoni, párisi deklarációnak csak a brutális egoizmus szempontjából való figyelembevétel pedig azért volt lehetséges, mert nem tartott semmiféle megtorlástól. Anglia, ha nem is nyeri meg a központi hatalmakon a háborút, ami bizonyosra vehető, megnyeri saját szövetségesein, rajtuk regresszája követelését, mint tette Török-

szággal, midőn Oroszország ellen védelmezte. Nemzetközi hadijogról ezért csak akkor lehet szó, ha olyan liga teremődik, amely a nemzetközi békét és jogot biztosítja, amelyet minden állam érdekeinek méltányos kielégítése diktál.

Az előadó érdekes, a figyelmet mindvégig lekötő előadását, amelyért a közönség lelkesen tapsolt, legközelebb folytatni fogja. **lb.**

Január 18-án, csütörtökön Balkányi Béla közgazdasági író tart előadást a Szabad Iskolában „Gazdasági újraépítés” cím alatt.

## A politika eseményei

Teleky József gróf lemondott mandátumáról

Budapest, január 17.

A Budapesti Tudósító ma esti kiadásában Teleky József gróf hosszabb nyilatkozatot tett közzé, ama támadásokkal szemben, amelyekkel őt azzal vádolták, hogy mint országgyűlési képviselő egy katonai vasút építését vállalta és végezte. Teleky gróf nyilatkozatában többek közt a következőket mondja:

— Kijelentem, hogy esztendőnk óta munkakört és tevékenységet találtam részben a feleségem tulajdonát képező Lucenbacher Pál-cégben. Azt hittem, hogy a régi szeplőtelenesség keretében a legjobban tudom szolgálni azokat az érdekeket, amelyeket az annyit emlegetett történelmi osztályok azelőtt más téren szolgáltak. Kereskedő és iparos lettem. Kötelességemet komolyan vettem. — Most megtanultam, hogy egyesek szemében súlyos bünt követtem el. Én nem akarok mögöttük bujkálni és nem teszem ki személyemet hosszadalmas meghurcolásnak: képviselői megbízatásomról tehát lemondok. Közgazdasági tevékenységem alapja nem a mandátum, hanem egy régi, becsületes nagy cég becsületes munkája. Ezzel azonosítani fogom magam a jövőben is.

A német külügyi államtitkár Bécsben

Bécs, január 17. Zimmermann német külügyi államtitkár 20-án Bécsbe érkezik, hogy új minőségében bemutatkozzék a királynak és tanácskozásokat folytasson Czernin Ottokár gróf osztrák-magyar külügyminiszterrel.

Osztrák miniszterek Berlinben

Bécs, január 17. Clam-Martinitz gróf osztrák miniszterelnök Höfer Antal ezredes közlélemezési miniszterrel ma este Berlinbe utaztak, ahol élemezési kérdések fölött fognak tanácskozni.

## Színház és művészet

MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: Csokoládékatona, operett.

PÉNTEK: Kárpáthy Zoltán, dráma. Bemutató előadás.

A fekete Pierrot. Az Apollóban tegnap került bemutatásra A fekete Pierrot című farsangi dráma, mely csodás szépségével frenetikus sikert aratott. Szébbnél-szebb jelenetek sorozata, kitiűző felvételek, látványosságok és főleg a darab szép cselekménye teszi a darabot értékesé. A kiváló műsor még csak ma a 7 és 9 órai előadásokon lesz műsoron.

A boszu éjszakája. (Dráma 6 felvonásban. Bemutatja pénteken az Uránia.) A Pesti Hírlap azt írja erről a filmről, hogy ilyen filmet még nem látott a pesti mozgószínházak vásznán a közönség. — A boszu éjszakája büszkén fog beállani az idei szezon legsikerültebb filmjei közé. Jegyek már ma előre váltathatók reggel 9 órától.

## HIREK

\*\*\*

— Frigyes főherceg pour le mérite rendje. A hivatalos lap mai száma közli: Ő császári és apostoli királyi felsége méltóztatott legkegyelmesebben megengedni, hogy Frigyes főherceg tábornagy ur ő cs. és kir. fensége a porosz királyi pour le mérite rendhez neki adományozott tölgyfalombot elfogadja és viselje.

— Meran gróf Felső-Ausztria helytartója. Bécsből táviratozzák: A király Meran Rudolf grófot, a bukovinai tartomány főnökét Felső-Ausztria helytartójává nevezte ki.

— Vészi Margit szabadelőadása. A Hadsegélyző Hivatal a következőket közli: Közbejött akadályok miatt Vészi Margit szabadelőadását nem 18-án, csütörtökön, hanem egy nappal később, azaz 19-én, pénteken délután 6 órákor tartja meg a vármegyeháza dísztermében.

— 7 óráig világíthatók az üzletek. Márk Endre udvari tanácsos polgármester ma a következő közlést adta ki: „Ezuton értesitem a debreceni kereskedőket, hogy a mai naptól, január 18-ikától kezdve üzleteiket további intézkedésig este 7 óráig világíthatják a gáz- és villamos áram felhasználásával. Természetesen a reklám- és kirakatvilágítás korlátozására vonatkozó előbbi rendeletek hatályban maradnak s azok szigorúan betartandók.”

— Elhunyt tanító. Súlyos vesztés érte a debreceni református tanítói kart, amelynek egyik kiváló és tehetséges, munkás tagja, Dávid Sándor igazgató-tanító e hó 16-án 65 éves korában meghalt. Az elhunyt tanügyi férfit a debreceni népoktatásnak egyik régi, lelkes katonája volt, aki 43 éven át szolgált nagy buzgalommal az iskolák ügyét. Hosszu időn át tagja volt a debreceni református egyház presbitériumának is. Halála széles körben keltett mély fájdalmat és részvétet. A gyászoló család a következő gyászjelentést adta ki:

Fájó szívvel, Isten akaratában való megnyugvással tudatjuk a hű életárs, jó apa, nagy-apa, ritka áldott testvér, igaz barát s kartárs, buzgó egyháztág: Dávid Sándor református igazgató-tanító, presbiter, 65 éves korában, 41 évi boldog házasság, 43 évi önfeláldozással folytatott tanítóskodása után folyó hó 16-án esteli egyenyed 10 órákor történt csendes elhunytát. Felejthetetlen drága halottunkat Eötvös-utca 11. számú házunktól folyó hó 18-án, csütörtökön délután 2 órákor fogjuk a Nagytemplomban tartandó gyászszertartás után a Kossuth-utcai temetőben levő családi sírhelyen örök nyugalomra helyezni. Megtört szívvel jelzett végtisztességre a rokonokat, kartársakat, barátokat, ismerősöket, számos volt tanítványokat szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1917. január hó 16-án. — Bánatos özvegye: özv. Dávid Sándorné szül. Csomay Ágnes. Gyermekei: Zoltán nevével Faragó Erzsébettel és gyermekei, Kálmán, Endre, Sándor nevével Kállay Juliánnal és gyermekei. Egyetlen testvére: Dávid Mihály. Nászai: özv. Faragó Bálintné, özv. Kállay Józsefné. A többi számos közeli és távoli rokonok nevében is. — A temetést Dankó temetkezési vállalat (Kossuth-u. 6.) rendezi.

— A „Civis” élelap első száma vasárnap, folyó hó 21-én jelenik meg. Az új lap iránt igen nagy az érdeklődés. A lap munkatársai az egykor igen népszerű „Karikás” munkatársai közül valók: szerkeszti ifj. Széll István, lapkiadó Apródy József.

Az első magyar filmkolosszus!

Mire megvénülünk...

Jóka Mór legnépszerűbb regényének

I. része

az Apollóban

Péntek, szombat, vasárnap.

— **Schäfer Ferdinánd emlékezete.** A Schäfer Ferdinánd és neje Legányi Julianna árva-nevelő intézet árvái ma, Schäfer Ferdinánd elhalálása napján, a Kossuth-utcai temetőben fekvő sírházhoz vonultak ki. A sírnál az árvaház intézőségének és a megboldogult rokonainak megjelent tagjai előtt Materny Lajos főesperes-lelkész, intézőségi elnök kegyeletes szavakkal emlékezett meg az elhunyt nemeslelkűségéről, buzdítva az árvákat a szorgalmas munkásságra és kötelességtudásra, rámutatva a boldogultban a nemes, követendő példára. Végül az árvaház hálójának és szeretetének kifejezéséül a nagylelkű alapítványozó sírjára koszorút helyezett el.

— **Orvosi hír.** Dr. Róth Vilmos fogorvosí rendelését a Bika-bérpalotában, I. emelet 8. szám alatt megkezdte. Rendel. d. u. 2—4-ig.

— **Ingyen-fa.** A városi ingyen-fára jelentkezéseket már nem fogad el a szegényügyi hivatal, miután az 50 öltre már ezren felül jelentkeztek s a segélyre érdemes 800 szegény névsora már elkészült. Minden további jelentkezés hiábavaló tehát. — Itt említjük meg, hogy népkonyhai ügyekben kizárólag délelőtt 10—12 óráig fogadtatnak el jelentkezések a szegényügyi biztostól.

— **A husvét pászkaliszt.** Kürthy Lajos báró rendeletet adott ki a zsidók husvét pászkalisztjéről, amely ma érkezett le Debrecen városához és Hajdúvármegyéhez. A rendelet szerint a Közéllátási Tanács engedélyt adott a magyarországi autonóm ortodox központi irodának és a pesti neolog izr. hitközségnek, hogy a Haditermény Részvénytársaság útján meghatározott mennyiségű husvét lisztet beszerezhessenek. Ebből az engedélyezett lisztmennyiségből a két iroda fogja ellátni az összes magyarországi izraelitákat husvét liszttel. E rendelet szerint összeírják a pászka-hoz szükséges lisztmennyiséget községenkénti és városenkénti kimutatásban és április végéig az Országos Közéllátási Hivatal elnökéhez felterjesztik. A husvét lisztet levonják a törvényhatóságnak járó lisztkontingensből és az izraeliták arra az időre, amikor a husvét liszt esik, nem kapnak liszt-, illetve kenyérjegyet.

— **Orosz libák Magyarországnak.** Az Országos Közéllátási Hivatalnak sikerült nagyobb mennyiségű orosz lengyelországi libát összevásárolni, amelyeket most a magyar városok lakossága közt fognak arányosan felosztani. Az Országos Közéllátási Hivatal elnöke a libák beszerzéséről a következő táviratot küldte a városokhoz és vármegyékhez s ezek közt Debrecen város és Hajdúvármegye vezetőségéhez is: „Oroszlengyelországból nagyobb mennyiségű élő libának a hazai fogyasztás céljaira való behozatalát sikerült biztosítani. A libák élősuly szerinti különkinti ára előreláthatólag 5.40—5.60 korona között fog mozogni, ezek az árak azonban még további változást szenvedhetnek. A libák súlya átlag 4 kg. Felhívom, tegyen három napon belül hozzájárulást, hogy a szóban levő libákból törvényhatósága részére kér-e és hányat. Önként értetődően azonban a bejelentett számú libákat a törvényhatóság részére nem biztosíthatom, hanem csak a rendelkezésre álló állomány arányában fogom kérelmét figyelembe venni. Amennyiben január 18-ra távirati jelentést nem kapok, olybá veszem, hogy libákat törvényhatósága részére nem kér. Országos Közéllátási Hivatal elnöke.”

— **Egy nagyobb,** esetleg két kisebb csinosan burtozott szoba konyhával kerestetik a főutcához közel. Ajánlatok Mentze Henrik áruházába intézendők.

— **A csonka bankók.** Az utóbbi időben több két darabból összeállított, a valódi bankjegynél négy-öt milliméterrel rövidebb bankjegyek kerültek forgalomba. A forgalomba hozott megcsonkított bankjegyek összeillesztett darabjainak vizsgálata során kitért, hogy a csonkítás bűnös szándékkal oly célból történt, hogy husz-három darab kifogástalan bankjegyből egy darabbal többet állítottak elő. A kereskedelmi miniszter figyelmeztette a postahivatalokat, hogy a két vagy több darabból összeillesztett bankjegyeket, ha azokból bármely csekély rész hiányzik s a kifogástalan bankjegynél valamivel rövidebbek, el ne fogadják, mert az Osztrák-Magyar Bank az ilyen megcsonkított bankjegyeket csak a hiányzó részek megfelelő százalék levonásával váltja be.

— **Irodai teendőkből** jártas ügyvédjelölt vagy ügyvédsegéd dr. Kardos Samu irodájában, Hunyadi-utca 24., azonnal alkalmazást talál kitűnő feltételek mellett.

## Az élet Bukarestben

Mesés olcsóság a román fővárosban

Egy magyar tiszt, aki fontos küldetésben Bukarestben járt s most tért vissza onnan, érdekes dolgokat beszélt el az oláh főváros életéről:

— Nem találtunk ellenséges hangulatot, sőt még duzzogást sem a megszálló seregek katonáival szemben Bukarestben. A polgári foglalkozáshoz tartozik, hogy az embereket tanulmányozzam, a gondolkodásukba beférkőzni igyekezzem és azt mondhatom, hogy Bukarest lelke megkönnyebbül azáltal, hogy tul esett a meghódításon. Szinte érzik, hogy igazságosan érte Romániát a rettentő büntetés.

Bukarest valóságos Eldorádó. Minden van bőven és oly olcsó, hogy mi még béke idején sem mertünk olyan árról álmodni, mint a milyen pótomságért ma az oláh főváros emi és inni kap. Német rend és fegyelem van mindenütt és a polgárság oly nyugodtan és békésen él, hogy a maga hatóságai alatt sohasem.

Mackensen tábornagy bevonulásakor tizen-nyolc millió frank készpénzt talált Bukarestben, amelyet a város szükségleteinek fedezésére fordíthattak. Maga a főváros rendkívül gazdag és ezért a megszálló hadsereg ellátása költségeinek egy részét fedezi. Január elsejéig minden tiszt napi tíz korona megszállási zsoldot kapott a várostól, a legénység pedig két koronát.

A tisztakar ellátásáról is a főváros gondoskodik, még pedig igen előkelő módon és gavallérosan. Minden tiszt kap minden napra három jegyet (Gutschein) reggelire, ebédre és vacsorára. Ezek ellenében a legelső szállodák éttermeiben teljesen ingyen szolgálják ki a jegy tulajdonosát.

A 3647. számú, a „Gouvernements der Festung Bukarest“ bélyegzőjével ellátott „Gutschein“ a Kontinental-szállodában a következő reggeli és ebéd elköltésére jogosított:

Reggeli: (kávé vagy tea, sütemény, vaj, vagy gyümölcsíz), két tojás vagy hideg felvágott.

Ebéd: leves, előétel, hus főzelékkel és burgonyával, dessert, ehez fél liter bor vagy sör. Péntek hustalan nap. A jegy hátlapját a tulajdonos aláírja.

— Az étlap rendkívül gazdag és a legfinomabb csemege is kapható. 1 korona 20 fillér akármelyik pecsenye.

— Nagyszerűek a tisztak lakásai. — Egy magyar bajtársunk Jorga drnál, az akadémia elnökénél kapott lakást. Hét szoba áll rendelkezésére. A háziur, a legvéresebb száju magyarfaló, megszökött Bukarestből. Két hatalmas könyvtárt találtunk a lakásban. Az egyik, a tudományos könyvtár, az akadémikusé. A másik a tudós fiatal feleségéé. Az európai nyelveken irt egész erotikus irodalom, nudítások és perverzítások legtekélyesebb gyűjteménye. Drága rajzok és rézmetszetek, amelyekben a párisi testvéreiken tultevő oláh urinők gyönyörködtek. Bukaresti ismert urhölgyek olyan fotográfiái, amilyet Casanova is csak pirulva venne a kezébe. Ezekkel van tele minden fal. Ezen Bukarestben a haut-volee nem ütökzik meg. Erre a nivóra akarták ők felemelni a fogarasi román parasztleányt?

KIFUTÓ FIU

— 14 éven felüli — jó fizetéssel felvétetik lapunk kiadóhivatalában.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

### Manikür

vibrációs szépségpolás, ondolálás, hajfestés, hajpótlékok a legmodernebb kivitelben. Krámer Józsefné hölgyfodrász, József kir. herceg-utca 3. sz., a Katona Otthon mellett.

### Gyertyát

250 grammos csomagokban csomagonként 1-90 koronájával, 400 grammos csomagokban csomagonként 3- koronájával szállít **Palaosek Fülöp és Fia, Nyírbátor.**

**Zálogédulái,** 5-6-7-8-9-10-11-12-13-14-15-16-17-18-19-20-21-22-23-24-25-26-27-28-29-30-31-32-33-34-35-36-37-38-39-40-41-42-43-44-45-46-47-48-49-50-51-52-53-54-55-56-57-58-59-60-61-62-63-64-65-66-67-68-69-70-71-72-73-74-75-76-77-78-79-80-81-82-83-84-85-86-87-88-89-90-91-92-93-94-95-96-97-98-99-100-101-102-103-104-105-106-107-108-109-110-111-112-113-114-115-116-117-118-119-120-121-122-123-124-125-126-127-128-129-130-131-132-133-134-135-136-137-138-139-140-141-142-143-144-145-146-147-148-149-150-151-152-153-154-155-156-157-158-159-160-161-162-163-164-165-166-167-168-169-170-171-172-173-174-175-176-177-178-179-180-181-182-183-184-185-186-187-188-189-190-191-192-193-194-195-196-197-198-199-200-201-202-203-204-205-206-207-208-209-210-211-212-213-214-215-216-217-218-219-220-221-222-223-224-225-226-227-228-229-230-231-232-233-234-235-236-237-238-239-240-241-242-243-244-245-246-247-248-249-250-251-252-253-254-255-256-257-258-259-260-261-262-263-264-265-266-267-268-269-270-271-272-273-274-275-276-277-278-279-280-281-282-283-284-285-286-287-288-289-290-291-292-293-294-295-296-297-298-299-300-301-302-303-304-305-306-307-308-309-310-311-312-313-314-315-316-317-318-319-320-321-322-323-324-325-326-327-328-329-330-331-332-333-334-335-336-337-338-339-340-341-342-343-344-345-346-347-348-349-350-351-352-353-354-355-356-357-358-359-360-361-362-363-364-365-366-367-368-369-370-371-372-373-374-375-376-377-378-379-380-381-382-383-384-385-386-387-388-389-390-391-392-393-394-395-396-397-398-399-400-401-402-403-404-405-406-407-408-409-410-411-412-413-414-415-416-417-418-419-420-421-422-423-424-425-426-427-428-429-430-431-432-433-434-435-436-437-438-439-440-441-442-443-444-445-446-447-448-449-450-451-452-453-454-455-456-457-458-459-460-461-462-463-464-465-466-467-468-469-470-471-472-473-474-475-476-477-478-479-480-481-482-483-484-485-486-487-488-489-490-491-492-493-494-495-496-497-498-499-500-501-502-503-504-505-506-507-508-509-510-511-512-513-514-515-516-517-518-519-520-521-522-523-524-525-526-527-528-529-530-531-532-533-534-535-536-537-538-539-540-541-542-543-544-545-546-547-548-549-550-551-552-553-554-555-556-557-558-559-560-561-562-563-564-565-566-567-568-569-570-571-572-573-574-575-576-577-578-579-580-581-582-583-584-585-586-587-588-589-590-591-592-593-594-595-596-597-598-599-600-601-602-603-604-605-606-607-608-609-610-611-612-613-614-615-616-617-618-619-620-621-622-623-624-625-626-627-628-629-630-631-632-633-634-635-636-637-638-639-640-641-642-643-644-645-646-647-648-649-650-651-652-653-654-655-656-657-658-659-660-661-662-663-664-665-666-667-668-669-670-671-672-673-674-675-676-677-678-679-680-681-682-683-684-685-686-687-688-689-690-691-692-693-694-695-696-697-698-699-700-701-702-703-704-705-706-707-708-709-710-711-712-713-714-715-716-717-718-719-720-721-722-723-724-725-726-727-728-729-730-731-732-733-734-735-736-737-738-739-740-741-742-743-744-745-746-747-748-749-750-751-752-753-754-755-756-757-758-759-760-761-762-763-764-765-766-767-768-769-770-771-772-773-774-775-776-777-778-779-780-781-782-783-784-785-786-787-788-789-790-791-792-793-794-795-796-797-798-799-800-801-802-803-804-805-806-807-808-809-810-811-812-813-814-815-816-817-818-819-820-821-822-823-824-825-826-827-828-829-830-831-832-833-834-835-836-837-838-839-840-841-842-843-844-845-846-847-848-849-850-851-852-853-854-855-856-857-858-859-860-861-862-863-864-865-866-867-868-869-870-871-872-873-874-875-876-877-878-879-880-881-882-883-884-885-886-887-888-889-890-891-892-893-894-895-896-897-898-899-900-901-902-903-904-905-906-907-908-909-910-911-912-913-914-915-916-917-918-919-920-921-922-923-924-925-926-927-928-929-930-931-932-933-934-935-936-937-938-939-940-941-942-943-944-945-946-947-948-949-950-951-952-953-954-955-956-957-958-959-960-961-962-963-964-965-966-967-968-969-970-971-972-973-974-975-976-977-978-979-980-981-982-983-984-985-986-987-988-989-990-991-992-993-994-995-996-997-998-999-1000-1001-1002-1003-1004-1005-1006-1007-1008-1009-1010-1011-1012-1013-1014-1015-1016-1017-1018-1019-1020-1021-1022-1023-1024-1025-1026-1027-1028-1029-1030-1031-1032-1033-1034-1035-1036-1037-1038-1039-1040-1041-1042-1043-1044-1045-1046-1047-1048-1049-1050-1051-1052-1053-1054-1055-1056-1057-1058-1059-1060-1061-1062-1063-1064-1065-1066-1067-1068-1069-1070-1071-1072-1073-1074-1075-1076-1077-1078-1079-1080-1081-1082-1083-1084-1085-1086-1087-1088-1089-1090-1091-1092-1093-1094-1095-1096-1097-1098-1099-1100-1101-1102-1103-1104-1105-1106-1107-1108-1109-1110-1111-1112-1113-1114-1115-1116-1117-1118-1119-1120-1121-1122-1123-1124-1125-1126-1127-1128-1129-1130-1131-1132-1133-1134-1135-1136-1137-1138-1139-1140-1141-1142-1143-1144-1145-1146-1147-1148-1149-1150-1151-1152-1153-1154-1155-1156-1157-1158-1159-1160-1161-1162-1163-1164-1165-1166-1167-1168-1169-1170-1171-1172-1173-1174-1175-1176-1177-1178-1179-1180-1181-1182-1183-1184-1185-1186-1187-1188-1189-1190-1191-1192-1193-1194-1195-1196-1197-1198-1199-1200-1201-1202-1203-1204-1205-1206-1207-1208-1209-1210-1211-1212-1213-1214-1215-1216-1217-1218-1219-1220-1221-1222-1223-1224-1225-1226-1227-1228-1229-1230-1231-1232-1233-1234-1235-1236-1237-1238-1239-1240-1241-1242-1243-1244-1245-1246-1247-1248-1249-1250-1251-1252-1253-1254-1255-1256-1257-1258-1259-1260-1261-1262-1263-1264-1265-1266-1267-1268-1269-1270-1271-1272-1273-1274-1275-1276-1277-1278-1279-1280-1281-1282-1283-1284-1285-1286-1287-1288-1289-1290-1291-1292-1293-1294-1295-1296-1297-1298-1299-1300-1301-1302-1303-1304-1305-1306-1307-1308-1309-1310-1311-1312-1313-1314-1315-1316-1317-1318-1319-1320-1321-1322-1323-1324-1325-1326-1327-1328-1329-1330-1331-1332-1333-1334-1335-1336-1337-1338-1339-1340-1341-1342-1343-1344-1345-1346-1347-1348-1349-1350-1351-1352-1353-1354-1355-1356-1357-1358-1359-1360-1361-1362-1363-1364-1365-1366-1367-1368-1369-1370-1371-1372-1373-1374-1375-1376-1377-1378-1379-1380-1381-1382-1383-1384-1385-1386-1387-1388-1389-1390-1391-1392-1393-1394-1395-1396-1397-1398-1399-1400-1401-1402-1403-1404-1405-1406-1407-1408-1409-1410-1411-1412-1413-1414-1415-1416-1417-1418-1419-1420-1421-1422-1423-1424-1425-1426-1427-1428-1429-1430-1431-1432-1433-1434-1435-1436-1437-1438-1439-1440-1441-1442-1443-1444-1445-1446-1447-1448-1449-1450-1451-1452-1453-1454-1455-1456-1457-1458-1459-1460-1461-1462-1463-1464-1465-1466-1467-1468-1469-1470-1471-1472-1473-1474-1475-1476-1477-1478-1479-1480-1481-1482-1483-1484-1485-1486-1487-1488-1489-1490-1491-1492-1493-1494-1495-1496-1497-1498-1499-1500-1501-1502-1503-1504-1505-1506-1507-1508-1509-1510-1511-1512-1513-1514-1515-1516-1517-1518-1519-1520-1521-1522-1523-1524-1525-1526-1527-1528-1529-1530-1531-1532-1533-1534-1535-1536-1537-1538-1539-1540-1541-1542-1543-1544-1545-1546-1547-1548-1549-1550-1551-1552-1553-1554-1555-1556-1557-1558-1559-1560-1561-1562-1563-1564-1565-1566-1567-1568-1569-1570-1571-1572-1573-1574-1575-1576-1577-1578-1579-1580-1581-1582-1583-1584-1585-1586-1587-1588-1589-1590-1591-1592-1593-1594-1595-1596-1597-1598-1599-1600-1601-1602-1603-1604-1605-1606-1607-1608-1609-1610-1611-1612-1613-1614-1615-1616-1617-1618-1619-1620-1621-1622-1623-1624-1625-1626-1627-1628-1629-1630-1631-1632-1633-1634-1635-1636-1637-1638-1639-1640-1641-1642-1643-1644-1645-1646-1647-1648-1649-1650-1651-1652-1653-1654-1655-1656-1657-1658-1659-1660-1661-1662-1663-1664-1665-1666-1667-1668-1669-1670-1671-1672-1673-1674-1675-1676-1677-1678-1679-1680-1681-1682-1683-1684-1685-1686-1687-1688-1689-1690-1691-1692-1693-1694-1695-1696-1697-1698-1699-1700-1701-1702-1703-1704-1705-1706-1707-1708-1709-1710-1711-1712-1713-1714-1715-1716-1717-1718-1719-1720-1721-1722-1723-1724-1725-1726-1727-1728-1729-1730-1731-1732-1733-1734-1735-1736-1737-1738-1739-1740-1741-1742-1743-1744-1745-1746-1747-1748-1749-1750-1751-1752-1753-1754-1755-1756-1757-1758-1759-1760-1761-1762-1763-1764-1765-1766-1767-1768-1769-1770-1771-1772-1773-1774-1775-1776-1777-1778-1779-1780-1781-1782-1783-1784-1785-1786-1787-1788-1789-1790-1791-1792-1793-1794-1795-1796-1797-1798-1799-1800-1801-1802-1803-1804-1805-1806-1807-1808-1809-1810-1811-1812-1813-1814-1815-1816-1817-1818-1819-1820-1821-1822-1823-1824-1825-1826-1827-1828-1829-1830-1831-1832-1833-1834-1835-1836-1837-1838-1839-1840-1841-1842-1843-1844-1845-1846-1847-1848-1849-1850-1851-1852-1853-1854-1855-1856-1857-1858-1859-1860-1861-1862-1863-1864-1865-1866-1867-1868-1869-1870-1871-1872-1873-1874-1875-1876-1877-1878-1879-1880-1881-1882-1883-1884-1885-1886-1887-1888-1889-1890-1891-1892-1893-1894-1895-1896-1897-1898-1899-1900-1901-1902-1903-1904-1905-1906-1907-1908-1909-1910-1911-1912-1913-1914-1915-1916-1917-1918-1919-1920-1921-1922-1923-1924-1925-1926-1927-1928-1929-1930-1931-1932-1933-1934-1935-1936-1937-1938-1939-1940-1941-1942-1943-1944-1945-1946-1947-1948-1949